

Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año III

Teruel—Martes 8 de Agosto de 1916

Núm. 721

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 3, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
SA V FRANCISCO, 5 1.ª izquierda
TERUEL

MAXIMO MIGUEL
CORREDOR DE COMERCIO
Despacho TEMPRADO, 11 principal.

HAGAMOS PATRIA

Es juicio unánime de todos que España ocupa un puesto secundario entre la civilización de las naciones europeas; continuamente lo leemos, y estamos ya tan convencidos de ello, que si alguien nos lo repite no nos causa sensación.

Es cierto que vivimos un poco retrasado; más tendiendo una mirada un poco compasiva por el campo de las innovaciones públicas, se deja ver fácilmente que los gobernantes despiertan a la vida activa y se ocupan en poner en acción algunas reformas tan útiles como urgentes.

Entre otros, recuerdo un proyecto, patriótico, utilísimo en extremo, que ha comenzado a interesar la opinión pública en estos últimos días. Es la creación de los maestros militares en los Cuerpos del Ejército activo, idea propuesta en el Senado por el Sr. Mataix y que el señor ministro de Gracia y Justicia acogió con entusiasmo, rogando al Senado que la tomara en consideración.

Parece ser que tal iniciativa contó en seguida con defensores; y si, cual es de suponer, se lleva a efecto en un plazo más o menos largo, los beneficios que esta creación rinda a la patria, serán incalculables.

La mayor parte de los números del Ejército—a pesar del servicio militar obligatorio—son gente labradora que llega a ingresar en filas con muy pocas o ninguno de los conocimientos aun más elementales, para poder satisfacer las necesidades de la vida futura, debiendo culparse de esta ignorancia, en gran parte, a los padres, puesto que desde el momento que su hijo puede

trabajar en el campo, lo consagra a él y abandona por completo su parte instructiva.

Obligados a permanecer en filas el tiempo reglamentario, habían de adquirir en él los conocimientos primarios; sin perder tiempo, sin trabajo y con toda clase de facilidades; y de regreso a su casa se encontrarían muy mejorados en cultura intelectual y en el conocimiento de esa vida activa, picaresca, de ingenio, que está muy por encima de sus sencillas costumbres, inocentes y rudimentarias.

Los padres, desechando conveniencias materiales, verían con agrado que sus hijos marcharan al Ejército, pues habían de juzgarlo, no como un cautiverio violento y penoso, sino por el contrario, como una escuela gratuita, un colegio de adultos donde aprenderían lo que en sus años anteriores se han visto obligados a desatender por necesidades más perentorias, y donde conviviendo con una sociedad que se esfuerza en instruirse, sentiría también el impulso de esa corriente de cultura, y alcanzarían sus cálculos nuevos horizontes, que antes, en el estrecho límite de su mirada, no alcanzaba a divisar.

Aplaudimos sinceramente el proyecto del Sr. Mataix, y ojalá que Dios despierte los sentimientos patrióticos de los gobernantes para que esa idea toque a su fin.

Adriano Teruel.

LITERATURA

¿ILUSIÓN O REALIDAD?

A mi querido amigo, el excelente literato Jack-Jipsom.

Fué sólo un momento, como un relámpago fugaz. La ví y mis ojos no querían dar crédito a lo que veía, tan extraordinario era que quedé parado y extático; mis oídos numbaban, mis sienes se oprimían con fuerza, el corazón me latía con tal celeridad, que tuve necesidad de apretujarlo entre mis manos como temeroso de que se marchara tras aquella linda figurina de carne, si carne se le puede llamar, a aquel conjunto de perfecciones que parecían dibujadas por los pinceles mágicos de Velázquez y Goya y moldeadas por el inmortal cincel de Beulliure. Cuando sus ojos divinos me miraron, no sé lo que sentí dentro de mí, pero mi fantasía empezó a divagar de tal manera, que bajo la luz de aquellos ojos, me creía transportado como por arte de magia, siglos atrás, al voluptuoso Alcázar de Granada, rodeado de odaliscas hurles, en un ambiente semi-celestial

José Estevan Serrano
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Despacho: Democracia, núm. 30, 2.º—Teruel

COLEGIO POLITECNICO DEL ANGEL CUSTODIO
CALATAYUD (TELEFONO, NUM. 125)

INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE ZARAGOZA
DIRIGIDO POR DON JULIÁN LIBRADA SESMA, PRESBITERO,
BENEFICIADO DE LA REAL COLEGIATA DEL SANTO SEPULCRO

BACHILLERATO—COMERCIO—PRIMERA ENSEÑANZA

NUEVE PROFESORES CON TÍTULO.—ALIMENTACIÓN EXCELENTE CON DOS PRINCIPIOS Y VINO.—ORIENTACIÓN AL MEDIODÍA.—HUERTA.

PENSIÓN.—225 pesetas trimestrales, todo comprendido: peluquería, lavado de ropa, planchado ordinario y repaso de la misma, sin más gastos obligatorios que los de matrícula oficial y libros.

RESULTADO DE LOS EXAMENES DE JUNIO DE 1916

Matriculas de Honor, 7 por 100.—Sobresalientes, 27 por 100.—Notables, 35 por 100.—Aprobados, 33 por 100.—Suspensos, ninguno.—No presentados, ninguno.

* * * * *

HA QUEDADO ABIERTA LA MATRICULA DESDE 1.º DE AGOSTO

Los que, habiendo de empezar el Bachillerato, quieran disfrutar de las ventajas de la MATRICULA COLEGIADA, habrán de formalizar la de INGRESO en tiempo hábil, de modo que este Colegio pueda remitir al Instituto de Zaragoza toda documentación antes del 1.º de Septiembre. En caso contrario, cursarán el primer año por matrícula libre, como los de Colegios no incorporados.

SECCIÓN DE COMERCIO

Como las necesidades modernas exigen cada día mayor cultura mercantil, hemos organizado con éxito los estudios de Comercio en dos o en tres cursos, según las circunstancias del alumno, que, para obtener el certificado de TENER DE LIBROS habrá de estudiar las asignaturas siguientes:—Aritmética y Cálculos mercantiles.—Lengua castellana.—Geografía general y de Europa.—Geografía de España.—Caligrafía.—Lengua francesa, dos cursos.—Teneduría de libros por partida doble, con prácticas de oficinas mercantiles simuladas.—Ortografía española, con correspondencia comercial.—Legislación mercantil española.

En casos de urgencia, suprimiendo Francés, Legislación y acaso alguna otra asignatura, podrán terminarse los estudios en un solo curso.

Pensión.—225 pesetas, todo comprendido, para los que se preparen en dos o en tres cursos.—Los que hayan de terminar en un solo curso, abonarán 300 pesetas trimestrales.

templado por las notas inspiradas que las esclavas moras arrancaban dulcemente de las guzlas y arpas.

Mas pronto volví a la realidad. Aquella hada terrenal se alejó... mejor dicho, huyó como si hubiera hurtado algo. Y razón tenía, pues había robado el corazón que se fué con ella y con ella está todavía.

En vano espero volverla a ver. No pasa, no, sólo la veo en sueños, lejos... muy lejos, cada día más confusa, más desdibujada, más en la penumbra. Para ilusión, me parece demasiado el recuerdo vital que de ella conservo. Para realidad, se me antoja harto divina, vaporosa, sobrehumana.

Seas como fueres, ilusión o realidad, bendita mil veces, pues tu sólo recuerdo, ha sido el crisol que ha fundido en mi cerebro un germen de ideas, de esperanzas, de ilusiones...

Bernardo Rubio González.

Poetas del DIARIO

VERBENERA

(SONETO)

Sedas, encajes, labios frescos, ojos de incitante mirar, suaves efluvios, de carne nueva, crespos rizos rubios y nuca blancas para besos rojos.

Manos de diosa que la falda prenden y al prender ciefen y al ceñir modelan; tenues batistas que al tra-luz revelan gracias ocultas que al Deseo encienden.

Cálido ambiente, por cobija el cielo de un pasodoble las valientes notas y al pasar... la caricia de una mano.

¡Descansa en paz espíritu! Que anhele sorber con ansia las sensuales gotas que destila esta noche de verano.

B. García de Menéndez.

RIZ-TRA

ANDRÉS ESTEVAN y Hermano

Parra, núm. 14.

CONSTRUCTORES DE OBRAS

Parra, núm. 14.

POBRE ESPAÑA

La debilitación de la raza

Unos cuantos números, con su realidad aplastante, nos han producido honda y desconsoladora amargura.

La comisión mixta de reclutamiento termina ya su labor de revisión de expedientes. Las cifras resumen de ese trabajo son de una tristeza tal, que anonada.

Cerca del cincuenta por ciento de los mozos alistados han sido excluidos del servicio; unos por excepción legal, que se basa en la pobreza de los ascendientes del mozo a quienes éste tiene que mantener con su trabajo, otros porque sus enfermedades o su raquitismo les impiden servir en el ejército.

Estos datos entresacados de una estadística exacta, real, dicen bien expresivamente, cual es el estado de nuestra raza.

Centenares de hombres, en el alborar de su vida, a los veinte años, son declarados inútiles para el servicio de las armas porque su contextura débil, enclenque, exige cuidados y reposo que no pueden encontrar en la vida de soldados.

Y ese raquitismo muestra la depauperación de la raza, el agotamiento de las energías nacionales, que produce el hambre y la miseria.

Esos otros centenares de jóvenes a quienes la ley con un espíritu sano exige del servicio porque sus padres o hermanos, faltos del sostén del mozo morirían de hambre, constituyen otro signo bien significativo de nuestra pobreza.

Y lo peor es que la miseria aumenta de día en día, sin que los Gobiernos vuelvan la vista hacia este problema cada vez más apremiante.

Si nuestros ministros llegaran alguna vez a observar, nada más que observar, las estadísticas que todos los años forman las comisiones mixtas de reclutamiento, verían que el mayor número de mozo excluidos del servicio militar corresponde a las regiones eminentemente agrícolas y que las regiones industriales dan un contingente mucho menor de exclusiones.

Esto solo mostraría cuanta necesidad hay de proteger a nuestra agricultura, de realizar reformas en nuestra legislación agrario-social—hoy casi nula—que permitan a los jornaleros del campo y a los modestos labradores obtener la compensación debida a su trabajo.

Esas inmensas extensiones de terreno sin cultivo y esos miles de hectáreas de montes faltos de agua que fecundice las tierras y las ponga en condiciones de cultivo, son la causa primordial de la debilidad de nuestra raza.

Y mientras el Gobierno no se preocupe de construir canales y encauzar ríos y de obligar a que se cultiven las

Banco Aragonés SEGUROS Y CREDITO

= ZARAGOZA =

CAJA DE AHORROS

abonando tres y medio por ciento anual. Se entregan a los interesados *Huchas metálicas* para facilitar el pequeño ahorro.

Para todas las operaciones pídase detalles en la SUCURSAL DE TERUEL

A CARCO DE LOS

SEÑORES HIJOS DE B. SANZ

CALLE DE LA DEMOCRACIA, 18.

SECCIÓN DE BANCA

Todas las operaciones correspondientes a Banca y Bolsa

SECCIÓN DE SEGUROS

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

tierras improductivas, esas tristes notas de amargo pesimismo que nos dan anualmente las comisiones de reclutamiento, irán en aumento, reflejando año por año la depauperación de España.

La repoblación de los montes

Transcribimos de nuestro colega *Heraldo de Aragón*:

La frecuencia con que los ríos y más aun que los ríos los torrentes de aluvión se salen de cauce, talando cosechas, anegando pueblos, y originando perjuicios y desgracias, pone de relieve la importancia de un viejo problema español.

Con su elocuencia trágica, van repitiendo y acentuando estos hechos luctuosos, la necesidad de abordar seriamente empresa de tan alta trascendencia.

Siempre que en un pueblo o una comarca se registran catástrofes parecidas a las que ahora ha sumido en llanto a los pueblos ribereños del Manubles, se pone en circulación la misma querrela:

—Los más antiguos no recuerdan otra riada semejante.

La frase es de una dolorosa exactitud. Tan cierto es que los antiguos no conocían fenómenos de esa magnitud, como que esos fenómenos se repetirán con más frecuencia cada día.

Porque una de las causas determinantes de las grandes avenidas torrenciales que devastan cuanto encuentran al paso, es la destrucción de la riqueza forestal.

Los antiguos presenciaron indudablemente tormentas y aguaceros tan espantosos como los que ahora se desencadenan.

Pero en sus tiempos, lomas y laderas estaban cubiertos de arbustos silvestres, cuyas hojas, cuyos troncos y cuyas raíces contenían al agua caída, haciéndola llegar poco a poco hasta los cauces de barrancos y ríos.

Ahora el agua de las grandes lluvias no encuentra en las calvas cimas ni en

las despobladas laderas obstáculo que detenga su marcha y se precipita violentamente, de golpe, en ramblas y arroyuelos, arrastrando consigo tierra y piedras en gran cantidad.

Es esta metralla invisible la que en los casos de inundación hace más estragos que el agua misma.

Las riadas de invierno o de primavera originadas por lluvias pertinaces o por rápidos deshielos, nunca producen los daños que causan estas riadas de tormenta, rápidas y voraces.

Es porque aquellas riadas son de agua solamente, agua que se estiene fuera de los cauces determinando inundaciones mansas. Y estas otras riadas son de agua lanzada fuera de los álveos con ímpetu destructor y de piedra y cascote que rueda, como metralla, de cumbres y laderas y arrasa cuanto se le pone al paso. El agua hace de misteriosa catapulta que lanza contra defensas, árboles y edificios destructoras andanadas.

Costa ha dedicado a este aspecto de la utilidad del árbol páginas inmortales.

También Javier Gómez de la Serna, en su admirable libro «España y sus problemas» ha dedicado a esta vital cuestión las siguientes sustanciosas líneas y otras no menos sustanciosas.

«Si es el árbol clavo que retiene la tierra sobre el suelo, esponja que absorbe el torrente y lo distribuye luego en pequeños raudales, suprimirlo es suprimir su único freno. Dícese que cada hoja del árbol retiene su gota de agua, y los millones de árboles retienen un río, humedeciendo y defendiendo el suelo vegetal convirtiéndose en pantanos naturales, devolviendo en la sequía el agua economizada en el invierno. Pero el árbol atrae además la lluvia, sana el ambiente, templando el clima, evitando fríos y calores excesivos; crea una riqueza de permanentes rendimientos, único ingreso de grandes países, medio principal de vida para pueblos rodeados de montes, que cubren todos sus gastos municipales con la explotación metódica de los pinares.»

Después de otras no menos atinadas

consideraciones, Gómez de la Serna añade:

«El lema alemán «ni cultivo sin monte, ni monte sin cultivo» debe grabarse en la mente de todos, viniendo de ese país poderoso llamado «el de las selvas».

Es cierto; en la mente de todos debía quedar grabada la prudente máxima; porque cuidando de tener montes, se les quitaría su importancia mayor a esas catástrofes que originan las nubes, cuando descargan con furia insólita el agua de sus vientres cárdenos.

Mientras los ríos serpeen por entre rocas peladas y por entre calvas laderas, los arrastres torrenciales elevarán sus cauces de nivel y cualquier aguacero violento, talará cosechas, destruirá heredades, mutilará pueblos y engendrará catástrofes como esta que acaba de poner un gran pozo de amargura en nuestro corazón.

Pasaportes para Italia

El señor Embajador de S. M. cerca del Rey de Italia, telegrafía al Ministerio de Estado con fecha 1.º del corriente, un resumen de las principales disposiciones de un nuevo decreto italiano por el cual se modifican las disposiciones anteriores sobre pasaportes.

Según este nuevo acuerdo, los subditos de países neutrales que deseen penetrar en Italia necesitan, a partir de la citada fecha, estar provistos de un pasaporte en el que indique si su nacionalidad es de origen o adquirida, en el segundo caso, será necesario mencionar la fecha de la naturalización y la nacionalidad anterior.

Los citados pasaportes deben ser visados, para cada viaje; en la respectiva embajada italiana, la cual fijará en cada caso, la fecha del vencimiento del visado, ejerciéndose de la moralidad de los interesados y de los motivos del viaje.

Palabras de un mundano

LOS TOPES DE LA INFLUENCIA

Recientemente se han terminado las obras de saneamiento de las barriadas de Madrid Moderno y Ventas del Espíritu Santo.

El Ayuntamiento de la villa y corte ha gastado en aquellas obras una porción de miles de pesetas. Se ha construido un magnífico alcantarillado, pero... hay un trozo de unos doscientos metros de alcantarilla que no ha sido cubierta, y de ella se desprenden emanaciones nada gratas a la nariz ni a los pulmones. Tanto es así, que, según mis noticias, algún que otro caso de fiebres entre los habitantes de aquellos contornos se han podido achacar por los médicos a los miasmas de la citada alcantarilla.

De modo que se han gastado inútilmente aquellas pesetas, porque hecho

lo más, lo importante, lo costoso, la rueda de la Administración municipal ha tropezado en el buen camino con una piedrecita de influencia que le ha hecho detener su marcha. El empuje de la salud pública no ha podido vencer el obstáculo, y el carro se ha atascado en lo mejor de su ruta.

Con arreglo a las Ordenanzas municipales, esa alcantarilla debe estar cubierta. ¿Por qué no lo está? Por las exigencias imperiosas de la salud y de la higiene públicas no ha debido consentirse, por quien tenga la misión de velar por estas cosas, que las Ordenanzas queden incumplidas. ¿Por qué han quedado como letra muerta?

Esto no es sino un caso ni más nuevo, ni más escandaloso, ni más inteligible, ni más absurdo que otros muchos casos que se suceden sin interrupción, como eslabones de la cadena de la influencia individual, que desvía la recta orientación de las cosas, aun con grave perjuicio del interés colectivo y general.

En los Ministerios se tropieza con la influencia, en los Centros oficiales y particulares está siempre de guardia el favor, cerrando a veces la puerta al derecho y la justicia; aun en el domicilio particular sale al paso el influyente, obligándonos a tomar tal o cual dependiente o a realizar esta o aquella empresa.

—¿Cómo no se ha hecho la Gran Vía preguntamos— tirada a cordel?

—Sí—nos dicen—. Sería más bonita, más amplia; pero...

—¿Por qué tienen en ese puesto a un hombre francamente incapaz e inepto?

—Está muy recomendado por Falano y Mengano.

—¡A ver!—gritamos en la Plaza de Toros—. Si eso no es un picador, ¿por qué no le despiden?

—No puedo—nos dice el matador—.

¡Si viera usted con qué interés me lo recomendó el empresario de Barcelona! Siempre tropezando en los topes de la influencia...

Y así va el mundo.

Máximo Gim.

NO TIENE DENTADURA QUIEN

— NO QUIERE —

Dentadura completa. Sólida, perfecta, de caucho extra, dientes de esmalte fina la misma que en cualquier clínica española cuesta 25 a 40 duros, os costará en nuestro CENTRO

— ¡12 DUROS! —

TRABAJOS EXTRA

Concesión exclusiva de las Dentaduras sin paladar sistema «Sebastiá» con patente n.º 61.441 último adelanto en esta ciencia. Para que estén al alcance de todas las fortunas, se hacen desde 200 pesetas, garantizando su duración y el poder comer en seguida.

APARATOS SIN PALADAR, DE ORO A PRECIOS MUY REDUCIDOS

Dentaduras completas, caucho pelve de oro, que en cualquier clínica cuestan de 200 a 300 pesetas, aquí se hacen por 120 pesetas.

CENTRO DENTAL: EN VALENCIA
Plaza Estación, 4, esquina Pi y Margall

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

SUCESOS

UNA IMPRUDENCIA

Sobre las seis de la mañana del día 6 hallándose en la calle Nueva del pueblo de Torrijo el niño de 10 años Blas Mateo Bruna, se le ocurrió la idea de aplastar un pistón fulminante de los empleados para barrenos, el cual estalló produciéndole una gran herida en toda la mano izquierda, pérdida de un dedo de la mano derecha y otra herida en la barba.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Esta mañana en el correo ha marchado a Valencia D. Manuel Galindo.

— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano y amigo D. Pedro Sánchez Maorad.

— En el correo de anoche salieron con dirección al balneario de Urberagua, las Srtas. Petra Izquierdo y María Guillén, la señora de D. Ramón Monforte, D. Manuel Fernández y D. Máximo Maorad.

— Acompañada de su sobrino ha marchado a San Sebastián la Srta. Lilia Torán.

— Marchó a Zaragoza nuestro paisano y amigo D. Francisco Fuertes acompañado de su señora.

— Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, llegó ayer D. Saturnino Villarroya y su distinguida esposa.

VARIAS

Se encuentra entre nosotros el rico propietario de Arcos D. Antonio Campillo.

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué, 32.0.

La mínima de esta madrugada 15.8.

Continúan cumpliendo los vecinos la disposición del Ayuntamiento sobre blanqueo y adorno de fachadas. Puede decirse que todas las fincas urbanas

quedarán, dentro de poco plazo, ataviadas con el blanco vestido mandado por la autoridad.

Y si fuimos los primeros en aplaudir aquel acuerdo, también nos vamos a permitir la primera censura en cuanto a los resultados parciales. Hay fachadas, que por su aspecto de ruina, en lugar de un blanqueo o lavado con agua sucia, como se hace en algunas, debía ser derruida y construida con arreglo al plano que debe tener nuestro Ayuntamiento. De dejar que cada vecino haga lo que tenga por conveniente, se dará el caso, de que la medida tomada en un principio con aplauso de todos, va a resultar un pretexto explotado por algunos propietarios, para suspender las obras y mejoras a que se verán obligados por las denuncias de ruina de sus fincas.

La orden de arreglar las fachadas, debía entenderse, en todas aquellas casas, que su estado no ofreciera ruina y obligar a los propietarios de las denunciadas, a que en un plazo prudencial, procedieran al derribo y construcción, bajo la línea como es natural, que el señor Arquitecto determinase.

Señor Administrador del Central de Aragón:

Con motivo de los muchos viajeros que ayer tarde marcharon, el andén de la estación estaba lleno de público y familias de los que se marchaban, y oímos censurar la poca consideración de la Compañía al no instalar unos bancos, como hay en todas las demás poblaciones para que se puedan sentar pues eso de tener que estar como ayer tarde hora y media paseando es mucho pasear.

Esperamos que tendrán en cuenta estas razones y darán gusto al público pues no es una gran cosa lo que piden.

Con objeto de incorporarse a la compañía destacada en esta población llegaron ayer tarde al mando de un primer teniente ciento catorce individuos de tropa.

Señor Alcalde:

En estos días de canícula, en que el calor aprieta de un modo alarmante, no estaría demás que se obligase a los vecinos a regar y limpiar el trozo de calle que le correspondiera, ya que los re-

cargados de la limpieza, no son suficientes para llevar a cabo el riego de la Ciudad.

Con esa medida, ganaría la higiene y el público agradecería la mejora.

* * *

También es justo, y se nos ruega llamemos la atención, que se prohíba a los dueños de perros, conviertan los paseos del Ovalo y Glorieta, en campo de carreras para los canes. Además de las molestias que ocasionan a los paseantes, sufren los niños los sustos y miedos que les proporcionan aquellos, con sus carreras y saltos.

El tren correo de Valencia llegó ayer con cinco cuartos de hora de retraso debido a que la máquina sufrió averías en el camino.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana—San Román.

Misas a hora fija. A las cinco en Santa Teresa, a las seis en Santiago y en el Hospital, a las siete en Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a nueve, en la Catedral, a las nueve y media la conventual en la Catedral y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.— En San Juan. A las nueve Misa cantada y por la tarde dará principio el ejercicio a las seis.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 8 4-15.

La cuestión del papel

Se ha dictado una Real orden suspendiendo los derechos arancelarios para la introducción de la pasta para el papel, con objeto de que no sea tan difícil esta cuestión, aun cuando no la resuelve.

Llegada de D. Alfonso

Ayer a las nueve llegó a Madrid en auto S. M. el Rey, para celebrar el Consejo de Ministros anunciado.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

AMA hace falta para criar con preferencia en casa de los padres. Razón: Temprado, 11, pral.—Teruel.

FIDEL BONILLA SOL

— CORREDOR DE COMERCIO —

SE VENDE la casa número 8 de la calle del Tremedal. Informes en la misma.

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degraín, 2

::: Industria doméstica :::

Independiente, lucrativa, con máquinas de hacer medias y género de punto

“LA FABRIL VALENCIANA,”

Máquinas para coser de las mejores marcas.—Piezas, accesorios, agujas y reparaciones.—Se garantizan las composturas.

EMILIO HERRERO—POZO, 12—TERUEL

SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA PROXIMA TEMPORADA EN LA CORSETERIA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONOMICOS
COMODIDAD
Y DURACION EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



La Madrileña en Teruel CON PROFESOR MECÁNICO

- La Madrileña fiambres
- La Madrileña mantecas
- La Madrileña chorizos
- La Madrileña jamones
- La Madrileña cafés
- La Madrileña licores
- La Madrileña conservas
- La Madrileña bombones
- La Madrileña garbanzos
- La Madrileña turroneos
- La Madrileña señores
- los mejores salchichones

LA MADRILEÑA, Mercado, 8.

RELOJERÍA

ERNESTO ELIPE

SAN JUAN, 27—TERUEL

EN CASA

Se aprende a hablar con soltura

FRANCES

Se aprende el lenguaje corriente

INGLES

Se aprende a leer correctamente

ALEMAN

Se aprende a escribir con perfección
FRANCES, INGLES Y ALEMAN
y se economiza tiempo y dinero.

Para detalles consultar con el Representante d
C. I. E., Ismael Pastor, Mercado, 20—TERUEL

Cementos rápidos y lentos—Portland
marca «El León»

Cal hidráulica para obras

Baldosas hidráulicas y Manises
Pilas fregaderas y Pilas para lavar
Asientos para retretes de piedra artificial
Water-Closet y Orinadores de loza.

Casa SANCHEZ 19, Tozal, 19
TERUEL

“LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA”

Director JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta
— visión de la realidad. —

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en sobrios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Albuns publicados. MADRID
SAN SEBASTIÁN
BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo album hasta completar la colección.

Cada Album “Las Maravillas de España” se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza
Y
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas,

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS